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Лобіювання є аспектом процесу формування державної політики в усіх 

демократичних країнах і не є корумпованою за своєю суттю практикою. Загалом, 

лобіювання відбувається, коли групи інтересів звертаються до державних службовців у 

спробі вплинути на рішення органів державної влади. Лобісти можуть захищати 

корпоративні інтереси або піднімати питання, що становлять суспільний інтерес [1, c. 

890].  

Лобіювання може просувати політичні права та покращувати процес прийняття 

державних рішень. Законні практики лобіювання сприяють демократичній участі та 

транслюють експертні знання урядовцям [1, c. 890]. 

Загальноприйнятого визначення лобізму не існує. Наприклад, Франк Р. 

Баумгартнер і Бет Л. Ліч визначають лобіювання як «зусилля вплинути на політичний 

процес», тоді як А. Дж. Ноунес стверджує, що «лобіювання — це зусилля, спрямоване на 

вплив на те, що робить уряд» [2, c. 15]. Також термін «лобіювання» можна розуміти як 

просування конкретних інтересів шляхом спілкування з державним службовцем у рамках 

структурованої та організованої дії, спрямованої на вплив на прийняття публічних рішень  

[2, c. 15]. 

Уперше лобізм був нормативно врегульований у Сполучених Штатах, де він 

регулюється федеральним законом з 1946 року. У багатьох країнах світу діяльність 

лобістів є законною, і вони відіграють важливу роль у виробленні публічної політики [3]. 

Проте не можна стверджувати, що лобіювання регулюється законом у всіх країнах. 

Зарубіжні країни за рівнем регулювання лобістської діяльності можна умовно поділити на 

чотири групи. Перша група країн характеризується наявністю законодавчих положень про 

http://evolutio.info/ru/journal-menu/1999-2/1999-2-ablova
http://surl.li/hmbzj
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лобіювання (наприклад, США, Канада, Японія)[3]. У другій групі країн існують закони, 

які регулюють лише певні аспекти лобіювання (наприклад, Етичний кодекс лобістів у 

Франції чи Положення про реєстрацію профспілок та їхніх представників у Бундестазі 

ФРН). В Австрії, Франції, Голландії створені навіть структури з особливим статусом – 

«соціально-економічні ради», які мають чітко юридичний статус і виконує роль 

своєрідного «лобістського парламенту». Вони також можуть діяти як консультативні та 

дорадчі органи та можуть мати вирішальний голос у законодавчих процесах [3]. 

До третьої групи належать країни, які не мають відповідних законів і нормативних 

актів, але активно обговорюють законопроекти (наприклад, Італія, Швеція, Польща, 

Казахстан та деякі інші країни активно обговорюють це питання) [3]. 

У четвертій групі країн, включно з Україною, нормування лобізму не привернуло 

уваги суспільства та політиків. Хоча в Україні було багато спроб формування правового 

механізму лобістської діяльності та правового забезпечення.  

Так, у період 1999-2003 років було підготовлено чотири проєкти законів, три з яких 

були внесені до Верховної Ради: «Про лобіювання в Україні», «Про правовий статус груп, 

об’єднаних спільними інтересами (лобістських) груп у Верховній Раді України», «Про 

діяльність лобістів у Верховній Раді України» та «Про регулювання лобістської діяльності 

в органах державної влади». Проте жодна з ініціатив не була підтримана ВРУ [3]. 

Щодо правового регулювання лобізму, то на сьогодні виділяють дві  моделі: 

англосаксонську та континентальну [4]. 

Англосаксонська модель, на прикладі США та Канади, передбачає національну 

реєстрацію лобістських організацій і встановлює допустимі рамки для діяльності так 

званих «груп інтересів» [4]. 

Континентальна модель (Німеччина, Італія) передбачає, що «групи інтересів» 

можуть впливати на національні органи влади шляхом офіційної участі в роботі 

консультативних структур, створених спеціально для цих органів [4]. 

Крім того, правове регулювання лобіювання відбувається не лише через закони про 

лобіювання, а й через інші акти законодавства, які так чи інакше впливають на 

лобіювання (наприклад, закони про державну службу; закони, що регулюють діяльність 

органів державної влади тощо). 

Основною метою правового регулювання є забезпечення прозорості  лобіювання, 

що у свою чергу  гарантує легітимність лобіювання. 

Прозорість має дозволити громадськості контролювати контакти та спілкування 

між лобістами та державними службовцями та їхню участь у процесі прийняття 

державних рішень. У результаті має бути можливість чітко визначити всі інтереси, які 
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впливають на результат процесу. Прозорість не тільки підвищує реакцію державних 

службовців на вимоги громадськості, але й допомагає запобігати неправомірній поведінці 

та боротися з корупцією. Однією з головних непрямих переваг прозорості є підвищення 

якості життя громадян та рівний доступ до процесів прийняття державних рішень. Чим 

більш громадяни залучені до процесу прийняття рішень, тим більша ймовірність, що вони 

вважатимуть державні інституції легітимними [2, c. 20]. 

Ефективність режиму регулювання лобіювання вимагає, щоб зацікавлені сторони 

усвідомлювали відповідальність і зобов’язання, а механізми примусу були об’єктивними 

та надійними. 

Наприклад, американський плюралізм створив унікальну спільноту груп 

громадянського суспільства, які спостерігають за лобістською діяльністю в цілому та в 

конкретних сферах політики. Ці групи сприяють підвищенню компетентності та 

розумінню правил лобіювання. Подібні групи існують у Канаді та ЄС, однак у цих 

юрисдикціях уряд несе більшу відповідальність за проведення освітніх та просвітницьких 

ініціатив [1, c. 939]. 

Проте все ж лобіювання залишається важливою складовою демократії і, 

безсумнівно, продовжуватиме діяти як механізм впливу громадян на прийняття 

політичних рішень державними службовцями та урядами для реалізації інтересів різних 

груп населення. 

Для забезпечення громадської легітимності рішень, прийнятих органами публічної 

влади і сприянню принципам належного управління, правове регулювання лобізму 

повинно мати чітко визначене застосування та стандарти збору та розкриття інформації, 

які заохочують дотримання, і повинно гармонійно інтегруватися в більш широкий 

нормативно-правовий режим [1, c. 940]. 

 Загалом правове регулювання лобізму можна вважати доцільним – усе 

це слід враховувати при прийнятті відповідного законодавства про лобізм 

та ідентифікації його ролі в законодавчому процесі, а також органах 

виконавчої і законодавчої влади [4]. 
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Однією з найбільш актуальних проблем сучасної теорії права є дослідження дії 

норм права як основної форми його реальної об’єктивації. Це пояснюється тим, що право, 

як основний регулятор суспільних відносин є чи не єдиним найбільш ефективним засобом 

впливу на суспільні відносини які постійно виникають, змінюються і припиняються. 

Разом з цим варто вказати на надзвичайну складність дослідження цієї проблематики, 

оскільки з одного боку існує велике різноманіття правових процесів, що врегульовуються 

нормами права, а з іншого – є невизначеність тих рушійних сил які викликають ці правові 

процеси. З нашої точки зору для того щоб з’ясувати основні особливості дії права слід 

звернути увагу на його природу, що в подальшому, дасть можливість виявити сутнісні 

елементи ефективності дії норм права. 

Ми також усвідомлюємо той факт що проблема з’ясування природи та сутності 

права є однією з найбільш актуальних проблем теорії та філософії права і в той же час 

вона не може бути остаточно вирішена. Це пояснюється постійним розвитком суспільства 

і кожне покоління людей на певному історичному етапі свого розвитку має своє уявлення 

про право. Разом з тим, ми можемо, використовуючи накопичені знання, спробувати 

виявити суттєві особливості цього явища. 

Враховуючи те, що проблематика природи та ознак права є надзвичайно широкою, 

в рамках даної розвідки ми коротко торкнемось цих питань, висловивши свою позицію. 

Питання природи права цікавило людство з самого його виникнення. Ця цікавість 

знайшла своє вираження у великій кількості наукових і філософських робіт про право. Як 

результат, на сьогодні сформувалось декілька підходів до пояснення природи та сутності 

права, що  знайшло своє відображення в типах праворозуміння. На сьогодні можна 

виділити такі типи праворозуміння як: нормативізм, прагматично-утилітарні теорії права, 
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